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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY
Zasady oceniania

Za rozwiazanie zadan mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem

sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje sig wytacznie pelne punkty.

Za zadania zamknigte, w ktorych udzielono odpowiedzi wigcej niz wynika to z polecenia
nalezy przyznac zero punktow.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wvylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

e Za zadania otwarte, za ktére mozna przyznaé¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle
punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi, zgodnie z wyszczegolnieniem
w modelu, przedstawil zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi lub zawieraja btad
merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

o Odpowiedzi alternatywne (tvlko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie
ukosnikami (/), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq rownowazne.

e Sformulowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego
umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer Maks.
. SCHEMAT OCENIANIA punktacja
zadania .
za zadanie

1. | Za podanie prawidlowej nazwy i funkcji struktury X — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— dendryty przewodza impulsy nerwowe w kierunku dosrodkowym,

— dendryty doprowadzaja impulsy nerwowe do ciata komorki.

Za podanie prawidlowej nazwy i okreslenie funkcji struktury Y — 1 pkt.

Przyklady odpowiedzi: 2
ostonka mielinowa ochrania akson,

— ostonka mielinowa umozliwia szybsze przewodzenie / skokowe
przewodzenie impulsow nerwowych,

— lemocyty (komoérki Schwanna) tworza ostonkg mielinowa / umozliwiaja
regeneracjg aksonu.




Pobrano z arkusze24.pl
Przykladowy zestaw zadan z biologii
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy

Za podanie poprawnego przyktadu — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

soczewka / tgczowka / Zrenica.

Za okreslenie na czym polega adaptacja podanej struktury — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

— przez zmiang ksztattu soczewki mozliwe jest ostre widzenie
przedmiotow z roznej odleglosci,

— zwegzanie i rozszerzanie tgczowki dostosowuje wielko$¢ zrenicy
do natezenia Swiatla,

— zmienia si¢ wielkos¢ Zrenicy stosownie do natgzenia Swiatla.

Za poprawny wpis do tabeli okreslen opisujacych tgtnice i zytg po 1 pkt.
Tetnica: odprowadza krew z serca, ma gruba warstwg migSniowa,
wytrzymuje wysokie ci$nienie / 5, 2, 3. 2
Zyta: doprowadza krew do serca, ma zastawki, zapobiega cofaniu sig¢ krwi /
4,1,6.

Za prawidlowe podanie numeru kolumny dla kazdej tkanki po 1 pkt.

Poprawna odpowiedz: 2
a) 111, b) IL.

Za poprawne podanie bodzca i reakcji po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:

a) Bodziec — niski poziom glukozy.

b) Reakcja — jedzenie.

Za poprawne uzupelnienie zdania — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

Filtracja polega na przenikaniu substancji drobnoczasteczkowych m.in.
wody, glukozy, mocznika z krwi do wngtrza torebki ktgbuszka
naczyniowego (torebki Bowmana), w wyniku czego powstaje mocz
pierwotny sptywajacy do kanalika.

Za poprawne okreslenie cechy budowy — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— Tetniczka / naczynie doprowadzajace jest szersze niz odprowadzajace
(krew z klgbuszka naczyniowego),

— roznica w Srednicy tgtniczki / naczynia doprowadzajacego
i odprowadzajacego.

Za podanie poprawnego argumentu — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— w wielu chorobach zmienia si¢ sktad moczu, np. pojawia si¢ cukier /
moga pojawic¢ si¢ w nim substancje, ktére nie wystgpuja w moczu 0s6b
zdrowych, np. cukier / biatko, 1

— ilos¢ poszezegolnych sktadnikow moczu moze ulec zmianie, np. zbyt
duzo kwasu moczowego moze by¢ objawem choroby,

— zbyt duza/ mata dobowa ilo$¢ moczu moze sugerowac chorobg.

— jezeli wszystkie parametry moczu s3 w normie to pacjent jest zdrowy.

a) Zakazde dwie poprawne nazwy elementéw budowy u. oddechowego
po 1 pkt.

Poprawna odpowiedz: A — gardlo, B — krtan, C — tchawica, D — oskrzele /

oskrzela.

b) Za podanie poprawnej nazwy procesu — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz: wymiana gazowa,
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10. |Za poprawne wyjasnienie zwiazku migdzy miazdzyca a zawatem — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Ztogi cholesterolu odktadane na / w §cianach naczyn wiencowych zwegzaja je

/ zatykaja, powodujac niedokrwienie serca / niedotlenienie bgdace przyczyna

martwicy.

11. |Za wypisanie jednego z zalecen i uzasadnienie jego roli w zapobieganiu
miazdzycy — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— Ograniczenie spozycia thuszczow zwierzgeych, zawierajacych
cholesterol zmniejsza osadzanie si¢ ztogéw cholesterolu w tgtnicach /
naczyniach,

— Regularne ¢wiczenia fizyczne usprawniaja przeptyw krwi / pozwalaja
dtuzej zachowac sprawno$¢ / elastycznosé naczyn, utrudniajac
gromadzenie si¢ zlogow.

12. | Za opisanie osi Xi Y — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

X — grupy krwi, Y — procent populacji / procentowy udzial grup krwi.

Za wyskalowanie osi, prawidlowe narysowanie diagramu z uwzglgdnieniem

w kazdej z grup os6b z czynnikiem Rh dodatnim i ujemnym (zsumowanie

liczby 0s6b z grupa A Rh+ 1 A Rh - itd.) — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Procentowy udzial gléwnych grup krwi
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13. | Za podanie jednego przyktadu choroby wirusowej i bakteryjnej— 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

choroba wirusowa: AIDS / wirusowe zapalenie watroby B / C / opryszczka

narzadow ptciowych;

choroba bakteryjna: kita / syfilis / rzezaczka / tryper.

14. |a) Za podanie nazwy procesu X i Y po 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

X — trawienie,

Y — wymiana gazowa.

b) Za poprawne opisanie roli uktadu krwionosnego - 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— uktad krwionosny doprowadza do komorki substraty do przemiany
materii oraz odprowadza z komorki (zbgdne, szkodliwe) produkty
przemiany materii,

— uktad krwionosny doprowadza do komoérki aminokwasy, glukozg, tlen
do przemiany materii / niezbgdne w przemianie materii oraz odprowadza
(szkodliwy) mocznik (produkt tej przemiany).
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15.

Za prawidlowy wybor kazdego z dwoch objawow po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
przyspieszony oddech, rozktad glikogenu w watrobie.

16.

Za prawidlowo opisane zmiany w jajniku i macicy po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

zmiany w jajniku: powstanie a nastgpnie zanik ciatka zoltego,

zmiany w macicy: sluzowka / btona $luzowa macicy rozrasta sig¢ / grubieje
po czym zhuszcza sig.

17.

Za poprawne podanie nazwy enzymu i nazwy odcinka przewodu
pokarmowego po 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

Nazwa enzymu: lipaza trzustkowa,

Odcinek przewodu komorkowego: dwunastnica / jelito cienkie.

18.

Za podanie, na czym polega zaburzenie w odzywianiu si¢ — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

Napadowe / systematyczne objadanie si¢ a nastgpnie prowokowanie
wymiotow / zazywanie Srodkoéw przeczyszczajacych.

19.

Za kazde dwie poprawnie porownane cechy przetyku i zotadka po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:

Przelyk | Zotadek
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+
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20.

a) Zapoprawne podanie przedziatu wickowego, w ktorym niedowaga
wystgpuje najrzadziej — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

Przedzial: 60 — 64 lata

b) Za podanie przyczyn niedowagi w kazdym z dwoch wskazanych
przedziatow wiekowych — po 1 pkt.

Przyktady przyczyn:

— w przedziale 25-29 — duza aktywnos¢ zawodowa / wigksza aktywnosé
fizyczna / odchudzanie sig,

— po 80 roku zycia — zmniejszony apetyt / stabsze przyswajanie
sktadnikow pokarmowych / demineralizacja kosci.

21.

Za podanie prawidlowej nazwy jednej choroby — 1 pkt.

Za okreslenie zmian w kariotypie — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— zespot Downa — trisomia 21 pary chromosomow,

— zespol Klinefeltera — dodatkowy chromosom X / XXY,
— zespol Turnera — brak jednego chromosomu X / XO,

— zespol nadsamca — dodatkowy chromosom Y / XYY,

— zespot nadsamicy — dodatkowy chromosom X / XXX,
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22,

Za podanie kazdej z dwoch nazw etapu oraz jego produktu po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:

Etap Produkt
[. transkrypcja pre-mRNA / mRNA
I1. translacja biatko

23.

a) Za ustalenie genotypow matki i mgzczyzny — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

genotyp matki (ii) i mgzczyzny (IAIB)

b) Za wykluczenie ojcostwa i za zapisanie krzyzowki po 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

Wskazany mgzczyzna nie moze by¢ ojcem.
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24,

Za przedstawienie wpltywu dwoéch wybranych dziatan po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— wycinanie lasow — pozbawia schronienia wielu gatunkow, ktore wtedy
bardziej sa zagroZzone wyginigciem,

— chemizacja rolnictwa — moze przyczyni¢ si¢ do eutrofizacji wod
i w konsekwencji do obumierania, np. ryb,

— wypalanie traw — niszczy organizmy tam wystgpujace, co moze
ogranicza¢ roznorodnosé,

— tworzenie parkéw narodowych — sprzyja zachowaniu réznorodnosci
biologicznej, poniewaz park stanowi obszar chroniony.

25.

a) Za podanie poprawnej nazwy konsumenta IV rz. — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

rekin / dorsz.

b) Za podanie poprawnej nazwy zwierzgcia nalezacego do kilku poziomow
troficznych — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz: sledz.

26.

Za prawidlowe wyjasnienie — 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:
obecnos¢ gawronow $wiadezy o wystgpowaniu bezkrggowcow,
a to z kolei o czystosci gleb / warzywa uprawiane na czystych glebach sa
zdrowsze,

— gawrony zjadaja szkodniki, wigc nie trzeba stosowac srodkow
chemicznych (warzywa sa zdrowe).

27.

a) Za prawidlowe okreslenie tendencji zmian w wielko$ci emisji SO
i produkcji cynku (Zn) — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

W latach 89-91 spadek emisji SO, wraz ze spadkiem produkcji cynku (Zn).

b) Za podanie przyczyny zmian w emisji SO, — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— zastosowano nowa technologig produkcji cynku (Zn) zmniejszajaca
zanieczyszczenie Srodowiska SO»,

— zastosowano filtry w kominach ograniczajace emisjg SO-.




